

**НИКИТИН Андрей Константинович** – кандидат исторических наук, руководитель Центра международных проектов и программ Института «Справедливый Мир», член редакционного совета журнала «Власть»

## РАЗВИТИЕ ОТНОШЕНИЙ СО СТРАНАМИ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ – НАШ ВАЖНЕЙШИЙ ПРИОРИТЕТ

**Аннотация.** Россия заинтересована в наращивании сотрудничества со странами Латинской Америки в условиях перехода к многополярности, несмотря на попытки санкционного давления. Этой теме была посвящена международная конференция «Сотрудничество России со странами Латинской Америки в условиях становления многополярного мира», прошедшая в стенах Государственной думы 29 мая 2025 г., организованная Институтом «Справедливый Мир», президентом которого является С.М. Миронов, руководитель фракции Социалистической политической партии «Справедливая Россия – Патриоты – За Правду» в Государственной думе Федерального собрания РФ, и Институт Латинской Америки РАН. Журнал «Власть» стал информационным партнером мероприятия.

**Ключевые слова:** многополярность, развитие, санкции, неравенство, социальная модернизация, справедливость, политический процесс, электоральные предпочтения

Сегодня наша страна переосмысливает свою международную повестку с учетом новых реалий – завершения перехода к многополярности, противодействия попыткам внешнеполитической изоляции, выработки долгосрочных приоритетов развития.

Этим процессам на одном из важнейших направлений была посвящена международная конференция «Сотрудничество России со странами Латинской Америки в условиях становления многополярного мира», прошедшая в стенах Государственной думы 29 мая 2025 г. Организаторами выступили Институт «Справедливый Мир», президентом которого является С.М. Миронов, руководитель думской фракции Социалистической политической партии «Справедливая Россия – Патриоты – За Правду», и Институт Латинской Америки РАН. Журнал «Власть» стал информационным партнером мероприятия.

В своем вступительном слове С.М. Миронов особо подчеркнул, что практически все государства Латинской Америки включены в число дружественных стран, и «для нас это крайне важно, потому что мы уверены, что наше многолетнее сотрудничество будет продолжено, в том числе в рамках уже организации многополярного мира».

По словам директора ИЛА РАН Д.М. Розенталя, «Россия активно пытается вернуться в Латинскую Америку. Это происходит тяжело в условиях давления со стороны западных стран и международных санкций. Давление оказывается и на страны Латинской Америки, и на Россию, и нам приходится заниматься самыми разными обходами этих санкций».

Научный руководитель ИЛА РАН В.М. Давыдов обратил внимание на важность понимания латиноамериканскими партнерами процессов, происходящих в нашей стране, для выстраивания долгосрочных доверительных и взаимовыгодных отношений: «Я думаю, что для партии «Справедливая Россия» как социалистической партии совершенно адекватная функция – помочь сформировать образ современной Российской Федерации и российского общества, его ключевые идеалы и стимулы».

Первый заместитель председателя Комитета Государственной думы по международным делам, заместитель руководителя фракции «Справедливая Россия – За Правду» А.В. Чепа подчеркнул, что «отношения между Российской Федерацией и странами Латинской Америки имеют ключевое значение для развития будущего мира» и что «мы в стенах Государственной Думы, на различных международных площадках очень плотно встречаемся с нашими коллегами из парламентов стран Латинской Америки». Причем «это дружеские отношения не только среди наших традиционных партнеров в Латинской Америке, но, наверное, и со всеми странами, которые находятся в естественной экономической зависимости, в первую очередь от США. Тем не менее мы понимаем, и они это прекрасно понимают, что условия многополярного мира изменили сегодняшнюю конфигурацию Латинской Америки, и они ищут пути взаимодействия».

Эту тему поддержал А.Л. Романович, полномочный представитель председателя партии по международным вопросам, в прошлом заместитель председателя Государственной думы: «Мы, как партия, ведем активную работу с партиями Латинской Америки. При содействии уважаемых наших коллег с Кубы мы активно участвуем в «Движении Сан-Паулу», которое объединяет более ста политических партий практически из всех стран Латинской Америки».

Важность латиноамериканского опыта для понимания социальных процессов акцентировал главный редактор журнала «Власть» С.А. Цыпляев, который посетил страны региона в бытность народным депутатом СССР: «Наша страна готовилась к труднейшему переходу – это был 1991 год. Была уверенность, что все будет довольно быстро так же, как в Европе. И после того, как ты попадаешь в Латинскую Америку и видишь трудности, опасности, чужой опыт, понимаешь, что не все так просто и предстоит очень тяжелая трансформационная и информационная история».

Одним из ключевых партнеров в регионе для нашей страны остается Куба. Несмотря на все трудности и давление со стороны США, республика сохраняет приверженность социалистическому выбору и независимый курс во внешней политике. Как отметила Л.Б. Николаева, «признавая необходимость более глубоких преобразований, власти страны, тем не менее, не намерены отказываться от базовых принципов существующей экономической модели, плановой экономики и приоритета госсектора».

Посол Республики Куба в Российской Федерации Хулио Антонио Гармендия Пенья охарактеризовал политику США в отношении своей страны как «экономическую войну», цель которой сегодня – максимально затруднить кубинские реформы, включение Кубы в мировое торгово-инвестиционное пространство. Он особо подчеркнул, что «Куба была, есть и будет надежным партнером России».

А.Н. Пятаков отметил, что учреждением Боливарианского альянса в 2004 г. Куба и Венесуэла создали «левое межгосударственное объединение», «нерушимый тандем левого сегмента в Латинской Америке». Он акцентировал внимание на заключенном между Россией и Венесуэлой в 2025 г. Договоре о стратегическом партнерстве и сотрудничестве, который в т.ч. укрепляет фундамент нашего военно-технического сотрудничества. Венесуэла стала ключевым импортером российского вооружения, что обеспечивает «своего рода экстерриториальный контур обороны и самой России».

Н.А. Школьяр обратил внимание на то, что «потенциал и вовлеченность Мексики в международную торговлю является предпосылкой для дальней-

шего продвижения российского экспорта в эту страну», несмотря на существующие международные риски.

Л.В. Дьякова отметила сильный запрос чилийских избирателей на левую повестку, направленную на трансформацию чилийской социально-экономической и конституционной модели в соответствии с принципами равенства и справедливости. Эти процессы повлияли на результат предыдущих президентских выборов, приведших к власти Габриэля Борича, и уже проявились в ходе нынешней предвыборной кампании.

Л.С. Окунева сосредоточилась на левом векторе в политическом процессе Бразилии, которая во многом является камертоном для всего континента, партнером России по БРИКС. Левый поворот олицетворяет нынешний президент Лула да Силва. По оценке ученого, речь идет о попытках преодолеть раскол общества путем акцента на социальность, социальную модернизацию и реформы, призванные вывести из бедности и нищеты миллионы людей.

З.В. Ивановский обратил внимание на противоречивость политических процессов на континенте, где различные формы левой идеологии постоянно соперничают с правыми подходами в политике. Социальная нестабильность, неравенство, застарелые нерешенные проблемы создают благоприятную среду для неустойчивости избирательных предпочтений.

Н.С. Константинова посвятила свое выступление поливариантности развития современной латиноамериканской культуры, в которой стремление к новым формам и направлениям соседствует с интересом к классике. Это создает хорошие предпосылки для усиления международной коммуникации в сфере культуры и искусства, в т.ч. в рамках сотрудничества России со странами континента.

Н.Ю. Кудеярова рассмотрела проблему миграционного кризиса, зигзаги миграционной политики США сквозь призму нерешенных социальных проблем в странах Латинской Америки, которые являются важнейшим фактором, стимулирующим исход.

По итогам конференции был сформулирован ряд предложений по интенсификации сотрудничества нашей страны со странами региона.

NIKITIN Andrey Konstantinovich, Cand.Sci. (Hist.), Head of the Center for International Projects and Programs of the Just World Institute

## DEVELOPING RELATIONS WITH LATIN AMERICAN COUNTRIES IS OUR MOST IMPORTANT PRIORITY

**Abstract.** *Russia is interested in increasing cooperation with Latin American countries in the context of the transition to multipolarity, despite attempts of sanctions pressure. This topic was the subject of the international conference «Cooperation between Russia and Latin American Countries in the Context of the Building of a Multipolar World», held at the State Duma on May 29, 2025, organized by the Just World Institute, whose president is Sergey Mironov, Head of the Faction of the Socialist Political Party «A Just Russia – Patriots – For the Truth» at the State Duma of the Federal Assembly of the Russian Federation, and the Institute of Latin America of the Russian Academy of Sciences. The «Vlast» («Power») magazine was the information partner of the event.*

**Keywords:** multipolarity, development, sanctions, inequality, social modernization, justice, political process, electoral preferences